

每年 6 月的最后一周定为“世界尿失禁周”
生活中,很多患者因羞于就医而错过最佳治疗时间

敢于启齿,远离尿失禁

孩子超过 5 岁还尿床;咳嗽、大笑、打喷嚏都漏尿……这些都是尿失禁的表现。国际尿控协会(ICS)将每年 6 月的最后一周定为“世界尿失禁周”,这期间进行世界范围内的尿失禁知识推广,展开各种活动,进行尿失禁的疾病宣传,旨在为尿失禁患者提供专业的帮助。

然而,遗憾的是,许多患者对尿失禁认识不足,往往不以为然,也有些患者纯粹因为害羞而无法鼓起勇气就医,从而错过了最佳治疗时间。

五岁后仍尿床应及早求医

不少人认为孩子小,夜晚尿床没关系,长大了自然会好。这种观点是错的。

郑州大学第一附属医院副院长、尿动力学研究中心主任文建国说,尿床在医学上称为“夜遗尿症”,指 5 岁以上儿童睡眠过程中发生的尿失禁,若每月晚上尿床多于两次,便算患上夜遗尿症,若每周超过三四次,病情便算严重。一般来说,5~6 岁以后仍有尿床问题者,应及早求医,以免对孩子及其家庭带来严重的困扰。

“很多先天原因,比如泌尿系统功能发育不全、神经系统发育不全(如脊柱裂)以及遗传因素等,也有睡眠过深、心理因素、排尿习惯训练不当等外在因素,都会导致大脑皮质及皮质下中枢功能失调或排尿反射弧发育延迟或障碍所致。”文建国说。

“还有很多人觉得一两岁的孩子尿床是正常的,其实,这样年龄的孩子也会有尿失禁。虽然发病率很低,也需要引起家长重视。”文建国说,这种尿失禁不分时段,24 小时都会漏尿,而不是像正常孩子那样会隔上一两个小时才尿床。

“家长对这样的孩子要注意训练排尿,也就是通常说的把尿,让孩子形成正常的排尿循环。”

女性尿失禁并非正常衰老

陈女士很久没有出来跳舞了,她的烦恼是



孩子吃鱼好处多 长大后不容易过敏

英国《每日邮报》报道称,瑞典研究发现,吃鱼的宝宝长大后不容易过敏。父母如果在婴儿可以添加辅食后喂他们吃鱼肉,孩子患湿疹的机会可以降低 22%,患花粉症的几率则减低 26%。

研究者发现,一岁前每月只要给添加辅食的婴儿吃两三次鱼肉,已经足以显著降低他们一岁之后过敏的风险,但研究尚未明确哪种鱼最有效。在研究报告中,科研人员表示:“婴儿时期经常吃鱼可能降

低变应性疾病的风险,这种效果可以持续到 12 岁。”

(据《北京晨报》)



管不住小便,在舞池跳上一圈后,小便就会不由自主地流下来。她觉得很难堪,只好躲在家,苦恼不已。

“这种不自主的漏尿是尿失禁的临床表现。咳嗽、打喷嚏、蹦跳、追赶公共汽车,甚至手提重物等腹压增加而发生的漏尿,医学上称为压力性尿失禁。”郑州市妇幼保健院妇科一区主任丁书贵说,压力性尿失禁是女性的常见病,在中老年妇女中,患病率更是接近 50%,不仅让人身体不适,更会影响患者的生活质量和心理健康,故有人将其称为“不致命的社交癌”。

丁书贵说,女性由于妊娠、分娩造成盆底肌肉松弛,影响尿道控尿能力;盆腔手术、阴道手术会引起盆腔正常解剖结构改变,导致尿道控尿能力减弱;中年以后妇女随着年龄的增长,身体各项功能也逐渐老化,雌激素水平下降,引起盆底支持韧带和肌肉松弛;咳嗽、腹压增加、过度肥胖或长期便秘,导致对盆底支持结构压力过大,以上种种原因都会造成压力性尿失禁。

“对于轻度尿失禁的女性来说,可以考虑保守治疗,包括盆底肌锻炼、盆底电刺激治疗、生物反馈治疗或服适量的雌激素等。”丁书贵说,盆底肌锻炼即缩肛运动,方法十分简单,全身放松,当吸气时,收缩肛门周围的肌肉,然后屏住呼吸,约 5 秒钟后,慢慢呼气,同时逐渐放松肛周肌肉,如此反复,“每天 3 次,每次 15 分钟。但注意,练习时不能收缩腹部和臀部肌肉,不必屏住呼吸、捏紧拳头或咬紧牙关,否则可能适得其反”。

丁书贵说,对于中、重度患者,需要通过手术治疗,微创尿道中段吊带术可以将无张力性尿道吊带置入患者尿道中段,通过调整吊带达到调整括约肌松弛度的目的。

中老年男性多因前列腺问题

48 岁的王先生是公司业务部门主管,别看他挺能干,可在两年前却长期饱受“尿裤子”困扰,咳嗽、大笑、打喷嚏、提重物时,尿液会不由自主溢出,运动时更加厉害,害得他不敢应酬、不敢运动,甚至连上班都提心吊胆。在家人陪伴下,王先生到医院就诊,被确诊为压力性尿失禁,需手术治疗。术后王先生远离了“漏尿”的困扰,恢复了自信。

“45 岁以上中老年男性出现尿频、尿急、夜尿多或尿失禁,被称为膀胱功能过度活动症。”文建国说,原因多是长期久坐缺乏运动导致前列腺炎增生,或者长期憋尿导致膀胱功能失调,或者泌尿系感染所致,也可能是内分泌异常引发。

文建国说,中老年男性如果出现尿失禁、尿频、尿急,尤其是夜尿次数增多,需要到医院做正规检查。如果是心理因素引起的,选择药物治疗即可,如果是因为前列腺疾病导致,一定要及早对症治疗。

排尿有问题可查尿动力

“尿失禁总体分为两大类,即压力性尿失禁和急迫性尿失禁。”文建国说,药物对尿失禁的疗效甚微并且危害大,不建议患者擅自用药,“无论哪种类型的尿失禁,造成生活不便的都应该到医院及时就诊。”

“到医院后,通常进行尿流率、残余尿量等无创检查即可,如果有必要就进行尿动力学检测,确定与排尿有关的神经是否受到损伤。”文建国说,尿动力学检测,就是在患者排尿时,由电脑监测患者各部位排尿功能状态,生成报告,从而帮助确诊。

丁书贵说,对于急迫性的尿失禁,病情不严重的患者可以通过盆腔训练、提肛训练、膀胱康复训练等方式进行自我调节。在饮食及生活上,避免和限制含咖啡因的食物和药物,限制饮酒、碳酸盐饮料、橘子汁、辛辣食物和含有人工甜素的食物。

成长时间憋尿或失禁

很多人有过这样的经历:工作太忙走不开或者是正看喜爱的电视节目舍不得离开,导致有了“尿意”却不能及时排出。

“不少患者在患病前都不了解憋尿对健康的危害,习以为常,殊不知正常排尿不仅能排出身体内的代谢产物,而且对泌尿系统有自净作用,总是憋尿、不及时排尿对健康非常不利。”文建国说,如果经常憋尿,膀胱过度充盈,储尿增多,膀胱压力增大,不但会造成膀胱逼尿肌、括约肌的损害,还可能造成肾脏的积水、肾盂的感染,长时间会引起排尿机能障碍、反复泌尿系感染、尿潴留或尿失禁。

改变生活方式大有裨益

对于大多数患者来说,细微的生活方式的改变对抑制尿失禁有着意想不到的作用。文建国说,可以尝试少量多饮,以免瞬间增大膀胱压力,同时少喝可乐、咖啡等利尿饮料,多去几趟厕所不丢人,“办公室一族坐 45 分钟就应该起身运动 10 分钟,可以伸伸腰,或者在屋内来回走几圈。”

“女性在怀孕期间注意预防,可减少尿失禁的发生率。”丁书贵说,孕妇不要长时间站立和下蹲,尽量不要使用蹲厕,产后不要太劳累,不能过早进行负重劳动,“在产褥期后,不管有没有尿失禁,都可以进行盆底的物理治疗,达到早期预防的目的。”

此外,可进行膀胱练习。丁书贵说,尝试控制自己的情绪,深呼吸,放慢呼吸的速度。尽量增加自己“憋”住的时间。

(据《大河报》)

■一周 120 报告

数据来源:市 120 急救指挥中心
采集时间:2013 年 6 月 21~27 日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	56
交通事故外伤	54
其他类别外伤	45
心血管系统疾病	19
其他	7
药物中毒	7
脑血管系统疾病	5
酒精中毒	4
食物中毒	1
妇、产科	2
电击伤、溺水	2
呼吸系统疾病	2
其他外科系统疾病	1
儿科	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 206 人次。夏季,是人们外出旅游的旺季,在旅游中,注意饮食安全,讲究饮食卫生,防止“病从口入”及不科学的饮食习惯造成的身体不适或疾病。尤其是在海滨城市食用海鲜产品时,一定要挑干净新鲜的食用,防止发生食物中毒。吃海鲜时和刚刚吃了海鲜后,不要饮用冰啤、冰水、冷水,不要吃过凉的食物,以防发生腹泻等疾病。外出旅游因水分消耗大,所以多食汤食及清淡食品为佳,最好多吃新鲜蔬菜、水果,可适当配些瘦肉,尽量少食油炸、油腻食品,以防引起消化不良。许多人在爬山时看到泉水觉得清凉,又加上干渴,于是不管三七二十一,痛痛快快地饮一顿,其实这是不好的习惯。因为有些泉水有害矿物质超标,有的地方污染很严重,饮用后对健康不利。

(见习记者:王凯 信息提供:耿清华)

■一周 病情报告

样本采集地:市中医院

采集时间:2013 年 6 月 21~27 日

科别 门诊接诊总量(人次)

肝病科	924
儿科	763
脑病科	704
肺病科	531
妇、产科	498
皮肤科	486

温馨提示:在夏季气温高时,人体血管处于扩张状态,一旦喝冷饮,会引起全身血管立即收缩,血压突然升高,这时就容易突发心绞痛、心梗、脑溢血等心脑血管疾病。而在夏季喝冰镇饮料是有损健康的,造成心脏的伤害,特别是在运动锻炼后身体发热时,切勿贪图喝冰镇饮料。

夏季人们出汗多,流汗过多易引起电解质紊乱,所以应适当喝点淡盐水或糖水以解“体渴”。夏天雨水相对多,湿气重,因此还要及时去火祛湿,可适当喝些凉茶以清心火、利小便,带走体内湿热。在夏天饮食上,要以清淡易消化为主,可以多吃蔬菜、水果。提倡“四低一高”:即低热量、低盐、低脂肪、低胆固醇、高维生素,不宜多吃甜食和辛辣刺激之品。

(见习记者:王凯 信息提供:姚娟)



天天 3·15 医院好不好 你说大家说

说说您在求医过程中的

烦恼事 困惑事 愤怒事 感动事

周口报业集团医疗卫生工作部竭诚为您服务

健康热线:13592220126 13949993566 13592239208 18639402212

电子邮箱:zkrbwsb@126.com